
江苏省仪征中学 2020—2021学年度第一学期高二数学

周末练习（10）
一、单项选择题（本大题共 8 小题，共 40.0 分）

1. 已知数列 �� 的前 n项和�� � 2� � 1，则�2��� � � �

A. 1
�� B. 1

1� C. 16 D. 64

2. 如图所示，九连环是中国的一种古老的智力游戏，它环环相扣，趣味无穷．它主要由九

个圆环及框架组成，每个圆环都连有一个直杆，各直杆在后一个圆环内穿过，九个直杆

的另一端用平板或者圆环相对固定，圆环在框架上可以解下或者套上．九连环游戏按某

种规则将九个环全部从框架上解下或者全部套上．将第 n个圆环解下最少需要移动的次

数记为 � � �� � �且 � � ���，已知 � 1 � 1，� 2 � 1，

且通过该规则可得 � � � � � � 1 � 2� � � 2 � 1，则

解下第 5个圆环最少需要移动的次数为� �

A. 7 B. 16 C. 19 D. 21

3. 已知�1��2为椭圆
�2

�
� �2

�
� 1的左、右焦点，P是椭圆上一点，若�� �1��2 � �，则��1��2

等于� �

A. 30� B. ��� C. �0� D. �0�

�. 如图，空间四边形 OABC中，��� ���� � ���，��� ���� � ���，��� ���� � ���，且��� ����� � 2��� ���� ，��� ���� � ��� ����，

则��� �����等于� �

A. 2
3
���� 2

3
��� � 1

2
��� B. 1

2
���� 1

2
��� � 1

2
���

C. � 2
3
��� � 1

2
���� 1

2
��� D. 1

2
��� � 2

3
��� � 1

2
���

�. 已知向量     14,6,4,2,3,2,1  cba ，若   7 cba ，则�
⇀

与�
⇀

的夹角为� �

A. 30� B. �0� C. 120� D. 1�0�

�. 已知��� ���� � 1�2�3 ���� ���� � 2�1�2 ���� ���� � 1�1�2 �点 M在直线 OC上运动.当��� ���� � ��� ���� 取最小

值时，点 M的坐标为� �

A. �2�2��� B. � 23 �
2
3
� �
3
� C. � �3 �

�
3
� 10
3
� D. � �3 �

�
3
� �
3
�



7. 抛物线 C：�2 � ��的焦点为 F，过 F且斜率为 3的直线 l与抛物线 C交于 M，N两点，

点 P为抛物线 C上的动点，且点 P在 l的左侧，则� ���面积的最大值为������

A. 3 B. 2 3 C. 2 3
3

D. 1� 3
�

�. 等差数列 �� 的前 n项和为��，且满足�17 � 0��1� � 0，则
�1
�1
� �2
�2
��� �17

�17
中最大的项为� �

A. ��
��

B. �7
�7

C. ��
��

D. ��
��

二、多项选择题（本大题共 4 小题，共 20.0 分）

�. 关于空间向量，以下说法正确的是�    �

A. 空间中的三个向量，若有两个向量共线，则这三个向量一定共面

B. 若对空间中任意一点 O，有OP� ��� � 1
�
OA� ���� � 1

3
OB� ���� � 1

2
OC� ��� ，则 P，A，B，C四点共面

C. 设�������������是空间中的一组基底，则���� � �������� ������� � ����也是空间的一组基底

D. 若��� ⋅ ��� � 0，则� ������� �是钝角

10. 已知数列 的首项为 4，且满足 ，则� �

A. 为等差数列 B. 的前 项和

C. 为递增数列 D. 的前 项和

11. 已知椭圆
�2

�
� �2 � 1，不经过原点 O、斜率为 k的直线与椭圆相交于 A，B两点，M为

线段 AB的中点．下列结论正确的是� �

A. 直线 AB与 OM垂直 B. 若点M坐标为�1� 1
2
�，则直线方程为 � � 2� − 2 � 0

C. 若直线方程为 � � � � 1，则点 M坐标为� − 1
3
� 2
3
�

D. 若直线方程为 � � � � 2，则 AB � � 2
�

12. 在直三棱柱 ��� � �1�1�1中，���� � �0�，�� � �� � ��1 � 2，E，F分别是 BC，�1�1

的中点，D在线段�1�1上，则下面说法中正确的有� �

A. ��ၺၺ平面 ��1�1� B. 若 D是�1�1上的中点，则 �� � ��

C. 直线 EF与平面 ABC所成角的正弦值为2 �
�

D. 直线 BD与直线 EF所成角最小时，线段 BD长为3 2
2



三、填空题（本大题共 4 小题，共 20.0 分）

13. 已知直线 l与平面�垂直，直线 l的一个方向向量��� � �1� � 3�ၺ�，向量��� � �3� � 2�1�与平

面�平行，则 ၺ �________．

1�. 已知等比数列����中，�2�10 � ���，等差数列����中，�� � �� � ��，则数列����的前 9

项和为_____________．

1�. 空间直角坐标系 � � ��ၺ中，经过点 ���0��0�ၺ0�且法向量为�� �� � �������的平面方程为

��� � �0� � ��� � �0� � ��ၺ � ၺ0� � 0，经过点 ���0��0�ၺ0�且一个方向向量为��� �

����������� � 0�的直线 l的方程为
���0
�

� ���0
�

� ၺ�ၺ0
� ，阅读上面的材料并解决下面问题：

现给出平面�的方程为 3� � ��� ၺ � 7 � 0，直线 l是两个平面 � � 3�� 7 � 0与 ���

2ၺ � 1 � 0的交线，则平面�的一个法向量为__________，直线 l与平面�成角的正弦值

为______．

1�. 已知椭圆
�2

�2
� �2

�2
� 1�� � � � 0�，与双曲线

�2

�2 �
�2

�2
� 1�� � 0�� � 0�具有相同焦点�1、

�2，且在第一象限交于点 P，椭圆与双曲线的离心率分别为�1、�2，若��1��2 �
�
3，则

�1
2 � �2

2的最小值是______．

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70.0 分）

17. 已知����为等差数列，且�3 � �，�� � 0． �Ⅰ�求����的通项公式；

�Ⅱ�若等比数列����满足�1 � 3，�2 � �� � ��，求����的前 n项和公式．

18. 如图，在正方体 ����� �1�1�1�1中，E，F分别为棱 AD，AB的中点．

�1�求证：��ၺၺ平面 ��1�1；

�2�求证：平面 ���1�1 �平面 ��1�1．

19. 已知数列 �� 的前 n项和为��，且满足�� � 2�� � 2�� 1．

�1�求��和��；

�2�设数列 �� 的前 n项和为��，若不等式�� � � � 2� � 0对于 � � ��恒成立，求 t的取

值范围．



20. 在平面直角坐标系 xOy中，已知� ���的顶点 A的坐标为�0�1�，点 B在 y轴上移动，

且���� � ����，线段 BC的中点为 D，且点 D的纵坐标为 0，过点 ��0�2�的直线与 C

点的轨迹交于 P，Q两点，以 PQ为直径的圆交 y轴于 M，N两点．

�Ⅰ�求 C点的轨迹方程．

�Ⅱ�OM� ���� � ON� ����是否为定值�若是，求出OM� ���� � ON� ����的值；若不是，请说明理由．

21. 如图，四棱锥 � − ����的底面为菱形且 ，��⊥底面 ABCD，�� � 2��� �

2 3，E为 PC的中点．

�1�求直线 DE与平面 PAC所成角的大小；

�2�求二面角 � − �� − �平面角的正切值；

�3�在线段 PC上是否存在一点 M，使 ��⊥平面 MBD成

立.如果存在，求出 MC的长；如果不存在，请说明理由．

22. 已知椭圆
�2

�2
� �2

�2
� 1�� � � � 0�过点� � 2�1�，离心率是 2

2
，直线 l过椭圆的右焦点 F，

且与椭圆交于 ���两点����两点均位于 y轴的右侧�，与 y轴交于 Q点．

�1�求椭圆的标准方程；

�2�如图 1，是否存在直线 l，使得
1

�袨��
� 1

�袨��
� �

�袨��成立？若存在，求出 l的方程；若不

存在，请说明理由．

�3�如图 2，若点 ���在椭圆上，点 C为椭圆上顶点，且四边形 CADB是矩形，求矩形

CADB的面积 S的最大值．



答案和解析

1.【答案】D

解：当 � � 1时，�1 � �1 � 21 � 1 � 1，

当 � � 2时，�� � �� � ���1 � 2� � 2��1 � 2��1，

则�2 � 21 � 2ၺ�� � 2� � 32，

所以�2��� � ��．

故选 D．

2.【答案】B

解：由已知 � 3 � � 2 � 2� 1 � 1 � 1 � 2 � 1 � �，

� � � � 3 � 2� 2 � 1 � � � 2 � 1 � 7，

� � � � � � 2� 3 � 1 � 7 � � � 1 � 1�．

故选 B．

3.【答案】D

解：由
�2

�
� �2

�
� 1，可得 � � 2 2�� � 2�� � �2 � �2 � 2，

设 ���1��1�，且�1 � 0，

则�� �1��2 �
1
2
��1�2� � �1 �

1
2
� � � �1 � �，

解得�1 � 2，

此时点 P 的坐标为 ��0�2�，

� ��1 � ��2 � 2 2，

� ���1�2 � ���2�2 � ��1�2�2，

，

根据椭圆的对称性，当�1 � 0时， 仍成立．

故选 D．

4.【答案】C

解：由题意��� ����� � ��� ���� � ��� ���� � ��� ����

�
1
3
��� ���� � ��� ���� � ��� ���� �

1
2
��� ����

��
2
3
��� ���� � ��� ���� �

1
2
��� ���� � ��� ����

�� 2
3
��� ���� � 1

2
��� ���� � 1

2
��� ����，



又��� ���� � ������� ���� � ������� ���� � ���，

� ��� ����� �� 2
3
��� � 1

2
��� � 1

2
���．

故选 C．

5.【答案】C

解：� ��� � �1�2，3�， ��� � � � 2� � �� � ��，

� ��� �� 2���，� ��� � ��� �� ���，

� ��� � ��� ���� �� ������� � 7，� ������� �� 7，

� �7
1�� 1�

�� 1
2．

又 ，

．

故选 C．

6.【答案】D

解：设 ，即 ，故 ，

��� ���� � ��� ���� � ��� ���� � ��� ����� � ��� ���� � ��� �����

� 1 � ��2 � ��3 � 2� � 2 � ��1 � ��2 � 2�

，

当 时，向量数量积有最小值，此时 ．

故选 D．

7.【答案】D

解：由题意可知直线 l的方程为 � � 3 � � 1 ，

与抛物线 C：�2 � ��联立可得 3�2 � 10� � 3 � 0，

则 �� � �� � �袨 � 襈 � 10
3
� 2 � 1�

3
．

设与直线 l平行的直线 � � 3� � �，代入抛物线 C的方程中可得

3�2 � 2 3�� � � � �2 � 0，



由� � 2 3� � �
2
� 12�2 � 0，得 � � 3

3
．

直线 l与直线 � � 3� � 3
3
的距离 � �

3
3 � � 3

12� 3
2
� 2 3

3 ，

故� ���面积的最大值为
1
2
� 1�

3
� 2 3

3
� 1� 3

�
．

故选 D．

8.【答案】D

解：等差数列����的前 n 项和为��满足�17 � 0��1� � 0，

则有
17 �1��17

2
� 0� 1� �1��1�

2
� 0�

所以
17�2��

2
� 0� 1� ����10

2
� 0�

则�� � 0��10 � 0，

�等差数列����为递减数列，

故可知�1，�2，�，��为正，�10，�11�为负，

� �1，�2，�，�17为正，

又� �1 � �2 � � � ��，�1 � �2 � � � ��，

则
�1
�1
� �2
�2
��� �17

�17
中最大的项为

��
��
．

故选 D．

9.【答案】ABC

解：根据空间两个向量共线则它们与另一个向量必共面，A正确；

根据空间四点满足��� ���� � ���� ���� � ���� ���� � ၺ��� ����且 � � � � � � 1时，四点 P，A，B，C共面，B

正确；

根据向量�������������是空间的一组基底，知它们是不公面的非零向量，所以向量���� �������� ������� � ���

彼此不共线且非零向量，C正确；

若�������共线反向，数量积小于 0，但夹角为平角，D错误，

故选 ABC．

10.【答案】CD

解：因为�1 � �，2�� � 1��� � ����1 � 0�� � ���，

所以�� � 0，且
2��
�
� ���1

��1
� 0，



所以
���1
��1
��
�
� 2，

所以数列� ��
�
�是首项为

�1
1
� �，公比为 2的等比数列，故 A错误ၺ

所以
��
�
� � � 2��1 � 2��1，则�� � � � 2��1，

因为�� � 1 � 22 � 2 � 23 ��� � � 2��1，

所以 2�� � 1 � 23 � 2 � 2� ��� � � 2��2，

以上两式相减得：

� �� � 22 � 23 ��� 2��1 � � � 2��2

�
22 � �1 � 2��

1 � 2
� � � 2��2

� �1 � �� � 2��2 � �，

所以�� � �� � 1� � 2��2 � �，故 B错误ၺ

因为
���1
��

� ���1��2��2

��2��1
� 2�1� 1

�
� � 1，

所以���1 � ��，即数列����是递增数列，故 C正确ၺ

因为�� � � � 2��1，所以
��
2��1

� �，

所以�� � 1 � 2 � 3 � � � � � ����1�
2

� �2��
2

，故 D正确．

故选 CD．

11.【答案】BD

解：因为在椭圆中，根据椭圆的中点弦的性质������� �� �2

�2
�� 1

�
�� 1，所以 A项不正确；

根据������� �� �2

�2
�� 1

�
，而��� � 1

2
，所以��� ��

1
2
，所以直线方程为 � � 1

2
�� 1

2
�� � 1�，

即 � � 2� � 2 � 0，所以 B项正确；

若直线方程为 � � � � 1，点 �� � 1
3
� 2
3
�，则������� � 1�� � 2� �� 2 �� 1

�
，所以 C项不正

确；

若直线方程为 � � � � 2，与椭圆方程
�2

�
� �2 � 1联立，得�2 � ���� 2�2 � � � 0，整理得

��2 � 1�� � 12 � 0，解得�1 �� 2，�2 ��
�
�
，



所以 �� � 1� 12 � � �
�
� � � 2

�
，所以 D正确．

故选 BD．

12.【答案】ACD

解：�直三棱柱 ��� � �1�1�1中， ，

�以点 A为坐标原点，AB，AC，��1所在直线分别为 x，y，z轴建立空间直角坐标系如图，

� �� � �� � ��1 � 2，E，F分别是 BC，�1�1的中点，D在线段�1�1上，

� ��0�0，0�，��2�0，0�，��0�2，0�，��1�1，0�，��0�1，2�，�1�0�0，2�，

设 ���� � � � 2�2�，0 � � � 2，

对于 A，��� ��� � �0�2，0�为平面 ��1�1�的法向量，��� ��� � � � 1�0�2�，

则��� ��� ���� ��� � �0�2�0��� � 1�0�2� � 0，又 EF不在平面 ��1�1�内，

� ��ၺၺ平面 ��1�1�，故 A正确；

对于 B，当 D是�1�1上的中点时，��1�1，2�，��� ���� � � � 1�1�2�，��� ��� � � � 1�0�2�，

则��� ���� ���� ��� � � � 1�1�2��� � 1�0�2� � � � 0，

� ��与 EF不垂直，故 B错误；

对于 C，��1� ����� � �0�0�2�为平面 ABC的法向量，��� ��� � � � 1�0�2�，设直线 EF与平面 ABC所成

角为�，

则 sin� � cos ��1� ����� ���� ��� � ��1� ����� ���� ����

��1� ����� � ��� ����
� �

2� �
� 2 �

�
，故 C正确；

对于 D，设�1�� ����� � ��1�� �����
1 � � � 2��2��0���0 � � � 1�，

则��� ���� � ��1� ����� � �1�� ����� � � � 2��2��2�，��� ��� � � � 1�0�2�，设直线 BD与直线 EF所成角为�，

则 cos� � ��� ���� ���� ����

��� ���� � ��� ����
� ��2

2�2�1� �
� 1

�� � 3
��2�

�
3�
2�2�

，

当
3

��2
� �

3
� 0即� � 1

�
时，cos�取最大值，此时直线 BD与直线 EF所成角最小，

��� ���� � � � 1
2
� 1
2
�2�， ��� ���� � � � 1

2
�2 � � 1

2
�2 � � � 3 2

2
，故 D正确．



故选 ACD．

13.【答案】� �

解：由条件可知��� � 1� � 3�ၺ 是平面�的法向量，

又向量��� � 3� � 2�1 与平面�平行，

故������� � 0，

即 3 � � � ၺ � 0，ၺ �� �．

故答案为：� �．

14.【答案】27

解：等比数列����中，� �2�10 � ���，

� ��2 � ���，

� �� � 0，

� �� � �，

� �� � �� � �，

�等差数列����的前 9项和为�� �
� �1���

2
� � �����

2
� ���

2
� 27．

故答案为 27．

15.【答案】�3� � ��1�； 10
3�

【解析】

解：�平面�的方程为 3� � ��� ၺ � 7 � 0，�平面�的法向量可取�� �� � �3� � ��1�

平面 � � 3�� 7 � 0的法向量为��� � �1� � 3�0�，平面 ��� 2ၺ � 1 � 0的法向量为��� � �0���2�，

设两平面的交线的方向向量为��� � �����ၺ�，

由
��� � ��� � � � 3� � 0
��� � ��� � ��� 2ၺ � 0

取��� � �3�2� � 1�，

则直线 l与平面�所成角的大小为�，�襈�� � �cos � �� �� ���� � � � �3�3���2�1�1�
32�����2�12� 32�22���1�2

� 10
3�．

故答案为�3� � ��1�； 10
3�

16.【答案】2� 3
2

解：由题意设焦距为 2c，椭圆长轴长为 2a，双曲线实轴为 2m，

由双曲线的定义 ��1 � ��2 � 2�，



由椭圆定义 ��1 � ��2 � 2�，

可得 ��1 � �� �， ��2 � � ��，

又��1��2 �
�
3，

��1 2 � ��2 2 � ��1 � ��2 � ��2，

可得 �� � 2 � � � � 2 � �� � � � � � � ��2，

得�2 � 3�2 � ��2，

即
�2

�2
� 3�2

�2
� �，

可得
1
�1
2 �

3
�2
2 � �，

则�1
2 � �2

2 � 1
�
�1
2 � �2

2 1
�1
2 �

3
�2
2

�
1
�

1 � 3 �
�2
2

�1
2 �

3�1
2

�2
2

� 1
�
� � 2 3 � 2� 3

2
，

当且仅当�2
2 � 3�1

2，且
1
�1
2 �

3
�2
2 � �，上式取得等号，

可得�1
2 � �2

2的最小值为2� 3
2

．

故答案为2� 3
2

．

17.【答案】解：�Ⅰ� � ����为等差数列，且�3 � �，�� � 0．

�
�3 � �1 � 2� � �
�� � �1 � �� � 0，

解得 � �� 2，�1 � 10，

� �� � 10� �� � 1� � � � 2� �� 2�� 12．

�Ⅱ� �等比数列����满足�1 � 3，

�2 � �� � �� � � � � � 12� � � � 10� 12� � �，

� � � �
3
� 2，

� ����的前 n项和公式为：

�� �
3�1�2��
1�2

� 3 � 2� � 3．

18.【答案】证明：�1�以 DA，DC，��1所在直线分别为 x轴，y轴，z轴

建立空间直角坐标系如图所示，

设正方体的棱长为 2，



则 ��1�0，0�，��2�1，0�，

所以��� ��� � �1�1�0�．

又因为 ��0�2，0�，�1�0�0，2�，�1�2�2，2�，

设平面 ��1�1的一个法向量为���1 � �����1�．

因为��1� ����� � �0� � 2�2�，��1� ����� � �2�0�2�，

由
���1 � ��1� ����� � 0�
���1 � ��1� ����� � 0�

得
� 2�� 2 � 0�
2� � 2 � 0�

所以
� � 1�
� �� 1�

所以���1 � � � 1�1�1�，

所以��� ��� � ���1 � 0．

又因 �� �平面 ��1�1，

所以 ��ၺၺ平面 ��1�1．

�2�连结 ��.因为 �� � ��，�� � ��1，

所以 �� �平面 ���1�1，

所以��� ���� � �2�2�0�是平面 ���1�1的一个法向量．

因为���1 � ��� ���� � 0，

所以平面 ���1�1 �平面 ��1�1．

19.【答案】解：�1��1 � 2�1 � 1，得�1 � 1由�� � 2�� � 2�� 1��，



得���1 � 2���1 � 2 � � 1 � 1��，

���得���1 � 2���1 � 2�� � 2，

即���1 � 2�� � 2，即���1 � 2 � 2��� � 2�．

� ��� � 2�为等比数列，公比为 2，首项�1 � 2 � 3，

� �� � 2 � 3 � 2��1，

� �� � 3 � 2��1 � 2，

�� � 2�� � 2�� 1 � 3 � 2� � 2� � 3ၺ

�2��� � 3�21 � 22 ��� 2�� � �� � 7 � �� �2�� 3�൅

� � � 2� � �2 � �� � �，

则�� � � � 2� � 0，即 � � 2� � �2 � �� � � � � � 2� � 0，

等价于 � � � � �2�����
2�

对于 � � ��恒成立，

设�� � � � �2�����
2�

，

���1 � �� � �� �
�� � 1�2 � ��� � 1� � �

2��1
൅ � �� �

�2 � ��� �
2�

�

�� �2����11
2��1

� �2�����
2�

� �2�2��1
2��1

� 0，

所以数列����为递增数列，最小项为�1 �
1
2
．

� � � 1
2
．

20.【答案】解：�Ⅰ�设 C点的坐标为�����，

因为点 D的纵坐标为�0� � ��，

由���� � ����，得 � � 1 2 � � � 1 2 � �2，化简得，�2 � ��，

所以 C点的轨迹方程为：�2 � ���� � 0�．

�Ⅱ�显然 PQ的斜率存在，

设直线 PQ的方程为 � � ��� 2，P点的坐标为��1��1�，Q点的坐标为��2��2�，PQ的中点 R

的坐标为��0��0�，

所以
� � ��� 2
�2 � �� ，整理得，�2 � ��� � � � 0，



所以� � 1��2 � 32 � 0��1 � �2 � ����1�2 �� �，

所以�0 �
�1��2
2

� 2���0 � ��0 � 2 � 2�2 � 2，即 R点的坐标为 2��2�2 � 2 ，

��袨� � 1 � �2 �1 � �2 2 � ��1�2 � � 1 � �2 2 � �2 ，

所以以 PQ为直径的圆的方程为： � � 2� 2 � � � 2�2 � 2 2 � � 1 � �2 2 � �2 ，

令 � � 0，即�2 � ��2 � � � � � � 0，

设点 M的坐标为�0��3�，点 N的坐标为�0����，

所以�3�� �� �，

所以��� ����� ���� ���� �� �为定值．

21.【答案】解：连结对角线 AC、BD相交于点 O，连结 DE、OE，

则根据中位线性质得到 ��ၺၺ��，

� �� �平面 ABCD，� �� �平面 ABCD，�� � 1
2
�� � 3，

�底面是菱形 ABCD，

�以 O为原点，OA、OB、OE分别为 x，y，z轴建立空间直角坐标系．

� ���� � �0�，�� � 2，�� � 2 3，

� �� � 2，�� � 2 3，

� ��0�0，0�，�� 3�0，0�，��0�1，0�，

�� � 3�0，0�，��0� � 1�0�，��0�0， 3�，�� 3�0，2 3�，

��� ���� � 0�1� 3 ，��� ���� � � 3� � 1�0 ，��� ��� � 2 3�0�2 3 ．

�1� �平面 PAC的法向量为��� ���� � 0� � 1�0 ，

�cos � ��� ���� ���� ���� � � � ��� ���� ���� ����

��� ���� ��� ����
� �1

1�2
� 1

2
，

�设直线 DE与平面 PAC所成的角�，有 �襈�� � 1
2
，

�直线 DE与平面 PAC所成的角为 30�；

�2�设二面角 � � �� � �的平面角为�，�是锐角，

� �襈��等于法向量夹角余弦的绝对值，平面 ADC的法向量为��� ���� � �0�0， 3�，

设平面 EAD的法向量为��� � �����ၺ�，



� ��� ���� ���� � 0
��� ���� ���� � 0

� �
� 3� � � � 0
� � 3ၺ � 0

，取 � � 3，得到��� � � � 1� 3� � 1�，

� �cos � ������� ���� � � � ��� ���� ����
��� ��� ����

� � 3
3� �

� �
�
，

即 �襈�� � �
�
，� �襈�� � 2 �

�
，� ���� � 2，

故二面角 � � �� � �的平面角的正切值是 2．

�3�设 PC上存在点 M使得 �� �平面 MBD，�� �平面 MBD，则有 �� � ��，

� ��� ��� ���� ���� � 0，设��� ���� � ���� ��� ，

� ��� ���� � � 2 3�0�2 3 � 2 3��0�2 3� ，

� ��� ���� � ��� ���� � ��� ���� � ��� ���� � 0� � 1�0 � � 3�0�0 � 2 3��0�2 3�

� �2 3� � 3� � 1�2 3��，

� 2 3 2 3� � 3 � 0 � 2 3 � 2 3� � 0，

� � � 1
�
，� �� � 1

�
�� � 1

�
� 2 3

2
� 0 � 2 3

2
� �

2
，

�此时 �� � ��，而 �� �平面 PAC，�� �平面 PAC，

� �� � ��，�� � �� � �，BD，�� �平面 MBD．

� �� �平面 MBD．

故当 �� � �
2
时，能使得 �� �平面 MBD．

22.【答案】解：�1�由题意可得

2
�2
� 1

�2
� 1

�
�
� 2

2
�2 � �2 � �2

�

解得�2 � �，�2 � 2，�2 � 2，

�所求椭圆方程为
�2

�
� �2

2
� 1；

�2�假设存在符合条件的直线 l，由已知得 l的斜率存在，

设为�1，则直线 l的方程为 � � �1�� � 2�联立方程得：

�2

�
� �2

2
� 1

� � �1�� � 2�
�

消去 y并整理得： �1 � 2�1
2��2 � � 2�1

2� � ��1
2 � � � 0，

由题意知 恒成立，

设���1��1�����2��2���1 � 0��2 � 0，

则�1 � �2 �
� 2�1

2

1�2�1
2 ��1�2 �

��1
2��

1�2�1
2，



由
1

�袨��
� 1

�袨��
� �

�袨��，得
�袨��
�袨��

� �袨��
�袨��

� �，

根据相似比得
�
�1
� �

�2
� �，

所以�1 � �2 � 2 2�1�2 � �1
2 � 2�� � �1 �� 2，

故存在符合条件的直线 l的方程为 � � 2�� � 2�或 � �� 2�� � 2�，

即直线 l的方程为 � � 2� � 2或 � �� 2� � 2．

�3�由题意知直线 AC不垂直于坐标轴，且 ，

可设直线 ��ၺ�� � ��� 2��� � 0�，

由
� � ��� 2
�2

�
� �2

2
� 1

得�1 � 2�2��2 � � 2�� � 0�

可得�� �
�� 2�
1�2�2

，

所以���� � 1 � �2��� � ��� �
� 2� 1��2

1�2�2
，

同理可得���� � � 2 1��2

2��2
，

因为矩形 CADB面积 � � 2����� � �������� � � 2� 1��2

1�2�2
� � 2 1��2

�2�2

� 32��3���
2�����2�2

�
32���1��

2��2� 1
�2
���

，

令 � � � � 1
�
����2�，则 2� � 1

�
� �

2
，则 � � 32�

2��2�2���
� 32

2��1�
� ��

�，

当 � � 2时取等号，

所以矩形面积的最大值为
��
�
．


